

营商环境筑暖巢，诚邀“城市合伙人”

推介会搭建高规格交流合作平台，邀请广大企业家走进新区、投资新区、扎根新区
总投资450亿元的31个重点项目签约落户新区，为新区经济高质量发展再注新动能

□文/图 本报记者 仪博文

抓招商引资，就是抓产业、促发展、谋未来。10月15日，2024青岛西海岸新区营商环境（北京）推介会在北京中关村国际创新中心举行。本次推介会以“共育新质生产力 共享发展新未来”为主题，旨在搭建高规格交流合作平台，吸引和汇聚行业优质资源，共同探索合作新机遇，推动西海岸新区产业升级和经济高质量发展。来自全国各地200余家企业、100余家投资机构、15家行业协会的300余名嘉宾参加此次活动。

本次推介会上，总投资450亿元的31个重点项目签约落户新区，涵盖生物医药及医疗器械、半导体及光电显示、集成电路、汽车、空天海装备、高端化工及新材料、新能源、影视文化、新经济等9个重点产业领域。



10月15日，在2024青岛西海岸新区营商环境（北京）推介会上，总投资450亿元的31个重点项目集中签约。

新区再发邀约 // 投资西海岸一起向未来

会上，西海岸新区围绕区位优势、功能平台、专业园区、重点产业、营商环境作了重点推介。作为全国第九个国家级新区，西海岸新区肩负着经略海洋、自贸试验区建设和体制机制创新等国家战略使命。获批设立十年来，新区地区生产总值从2121亿元增长到5003亿元、位列19个国家级新区第三位，拥有青岛开发区、中德生态园等十大功能区，聚焦“5+5+7”重

点产业强势突破，化工新材料、智能家电等产业产值破千亿，集成电路、新型显示、绿色低碳新材料等新兴产业专业园区全面起势，19万家企业、4000余家规上企业、1500余家高新技术企业扎根新区。西海岸新区蕴藏广阔空间、无限可能，是一座青春活力、成就梦想之城。

会上围绕营造一流营商环境开展专题研讨，中国国际经济交流中心

常务副理事长、国务院发展研究中心原副主任王一鸣围绕构建统一大市场开展主旨演讲，清科创业控股有限公司合伙人张磊围绕社会资本合作新趋势作主题发言。

此外，宸芯科技股份有限公司董事长吕东风作为新区企业家代表，分享了自己的创业经历和企业在新区的发展历程，介绍了新区打造一流营商环境的相关举措，并向广大企业家

发出了走进新区、投资新区、扎根新区的邀约。“落户以来，新区政府部门为我们提供了一系列优惠政策，在人才引进、项目扶持、市场拓展等各个环节，都能得到实实在在的帮助，不仅让我们有了家的感觉，更坚定了扎根新区发展的信心。希望日后能有更多志同道合的朋友一起投资西海岸新区，我们一起向未来。”吕东风说道。

项目集中签约 // 为高质量发展注入新动能

实体经济是现代化产业体系的根基和命脉。近年来，新区将实体经济作为立区之本，加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系，高质量发展的基石日益稳固。

在本次推介会重点项目集中签约仪式上，总投资450亿元的31个重点项目签约落户新区，涵盖生物医药及医疗器械、半导体及光电显示、集成电路、汽车、空天海装备、高端化工及新材料、新能源、影视文化、新经济等9个重点产业领域。其中，中铁置业山东区域总部项目由中国中铁股份有限公司全资子公司中铁

集团有限公司投资建设，总投资29亿元，配套落地金融科技、生命科学、商业开发等多个业态，将打造集多业态为一体的总部经济新高地。同时，西海岸新区与中国投资协会、中关村科技企业家协会等8家行业协会签订了合作协议，将充分发挥商协会的政企桥梁作用，积极开展资源共享和优势互补，共同推动区域经济高质量发展。

此外，现场还举行了新区高科技企业成果展，青岛京东方光电科技有限公司、宸芯科技股份有限公司、青岛中加特电气股份有限公司、

青岛明月海藻集团有限公司等20多家新区高科技企业参展，带来海工装备、高端制造、集成电路、海洋生物医药等领域的100余种产品，在向全国展示新区科技创新实力与产业成果的同时，为各位企业家朋友搭建起科技交流的桥梁，共同探索科技前沿，激发创新灵感，推动高新技术产业发展。

在成果展上，各企业相关负责人也现场分享自己的感受，为西海岸新区的营商环境作起了宣传。

“自从被新区良好的营商环境和丰富的惠企政策吸引落户，便能

够明显感受到新区是一片能让企业蓬勃发展的沃土。”青岛新核芯科技有限公司载板事业部经理杨雅惠说，“在新区，不仅有雄厚的产业基础、完备的工业体系、丰富的应用场景、良好的创新生态，还有宜居宜业宜游的城市环境和日益完善的营商环境，亲商爱商氛围十分浓厚。”

“新区的海洋文化、琅琊文化等厚重的文化底蕴深深吸引了我，美丽的自然风光和良好的营商环境，更是让我体会到了‘来了就是新区人’的城市胸襟。”青岛北斗天地科技有限公司营销策划经理张琦说。

厚植营商沃土 // 打造招商引资“强磁场”

“初芯基金作为专业的产业化投资机构，自2017年起便与新区展开合作，成功引进了京东方、诚志股份、翰博高新等上市公司，同时吸引了一批极具发展潜力的企业，这些成绩的取得离不开新区的各方面支持。”初芯共创控股集团有限公司合伙人崔芳鑫说道。

招商引资是培育新增长点、扩大优质增量的“主引擎”，也是推动高质量发展的“源头活水”。好的营商环境则是发展经济的“先手棋”、招商引资的“强磁场”。

近年来，西海岸新区在优化营商环境上持续发力，厚植“近悦远来”营商沃土。坚持市场化、法治化、

国际化改革方向，率先组建优化营商环境办公室，瞄准国内最高标准、最好水平，连续6年发起优化营商环境专项行动。围绕企业全生命周期需求，将营商环境优化、政府职能转变、服务企业发展、涉企惠企政策等一体化协同推进，“我与企业一起成长”“企业服务日”“耦合汇”等活动畅通了政企常态化交流渠道。“人人都是营商环境”成为新区共识，要素市场化配置改革全面铺开，“一证（照）通”“项目审批5G直通车”“一金两贷双保险”等创新举措实现全国、全省领先。

今年年初，新区发起优化营商环境6.0版攻坚行动，清单式推进

200项创新举措，争创省级营商环境创新示范区，着力打造“投资西海岸”品牌；规范涉企行政执法，实行“扫码入企、联合执法”，切实做到“无事不扰”，为企业松绑减负；在民生、税务等领域公布一批“免申即享”惠企政策；推进中小微企业劳动关系托管，用好共享用工模式，降低企业经营、用工成本；深化“我与企业一起成长”，依托营商环境小站等平台，优化多层次、多维度政企沟通生态。

接下来，西海岸新区将持续强化招商团队建设，健全在京招商常态化工作机制，优化专业招商与行业招商联动、区内承接属地保障与职能服务联动，全力开展项目洽谈，

全力提供最优服务，让惠企政策条条有落实、企业诉求事事有回音，推动更多企业关注新区发展、认可新区产业、投资新区未来。

“下一步，新区将牢固树立‘营商环境就是直接竞争力’的理念，在深化政策扶持、强化人才保障等方面持续发力，推动招商引资从比拼优惠政策搞‘政策洼地’向比拼营商环境创‘改革高地’转变，为新区全面提质发展、向更高水平迈进提供有力保障。也期待更多的企业家成为新区城市合伙人，和我们一起共育新质生产力，共享发展新未来。”西海岸新区管委副主任曲艳阳表示。